

大朗

多措并举创新形式 掀起党史学习教育热潮

加快推动高质量发展，奋力开创“科创新城、品质大朗”新局面

文/图 文聪 大明宣

邀请市委宣讲团成员作宣讲报告，全面阐述开展党史学习教育的重要意义；推出“校馆联动”，共建青少年党史学习教育服务项目；在学校搭建“学习强国主题文化长廊”，让广大师生停下脚步学党史……连日来，东莞市大朗镇多措并举创新形式，组织党员干部开展各种活动，以活动带动开展党史学习教育，掀起了党史学习教育热潮。



奋力开创“科创新城、品质大朗”新局面

一 聆听专题宣讲汲取奋进力量

从党史中汲取前进的智慧和力量，以信仰之光照亮奋进之路。日前，大朗镇召开党史学习教育动员大会，对全镇开展党史学习教育进行动员部署，推动党史学习教育在大朗镇落地生根，开花结果。

大朗镇委书记陈福坤指出，全镇上下要切实提高政治站位，坚决把思想和行动统一到党中央、省委和市委的决策部署上来，切实增强学好党史这门必修课的责任感、使命感，高质量高标准开

展党史学习教育，奋力开创“科创新城、品质大朗”新局面。

会议强调，要把握核心要义，明确具体目标，在准确把握历史发展大局大势上下功夫，在牢固树立以人民为中心的发展思想上下功夫，在积极应对风险挑战的力量上下功夫，在充分挖掘本土革命红色资源优势上下功夫，确保党史学习教育各项部署要求不折不扣落实到位，把党员干部在学习教育中激发出来的工作热情和进取精神转化为

攻坚克难、干事创业的动力，加快推动大朗高质量发展，以优异成绩向建党100周年献礼。

4月25日，为了推动党史学习教育扎实开展，进一步营造“学党史、悟思想、办实事、开新局”的浓厚氛围，大朗镇举行了党史学习教育专题宣讲，邀请市委宣讲团成员、广东唯美陶瓷有限公司党委副书记、纪委书记、工会主席何继业作宣讲报告。大朗镇委副书记、镇长方德佳等党政班子成员，各单位正

副职，各村（社区）党工委书记等参加了宣讲会。

何继业以“认真学习党史，增强四个自信”为题进行了宣讲。听完宣讲后，参会党员干部纷纷表示，主题宣讲既有深入浅出的理论阐述，又有旁征博引的案例分析，全面阐述了开展党史学习教育的重要意义，为深入开展党史学习教育提供了很好的思路和启发，也激励着大家在对历史的深入思考中做好现实工作、更好走向未来。

二 馆联动拓展青少年第二课堂

除了在校内，还有什么地方可以成为拓展党史学习教育的第二课堂呢？为此，大朗镇创新性推出了“校馆联动”共建青少年党史学习教育服务项目——“学校+档案馆”，打造精品阵地；“学校+图书馆”，提供“加餐”服务；“学校+村史馆”，推进思政教育。

大朗镇档案馆用地面积4545平方米，是广东省第一个镇级档案馆，也是东莞市档案馆大朗分馆。该馆利用丰富的馆藏档案资源，借助展览馆、艺术馆、方志馆等场地资源，挖掘其蕴含的历史、人文，融入党史学习教育元素，把全镇具有长久保存价值的

各种门类、各种载体的档案，通过文字、图片、实物等形式，多视角地展示一个地方的历史文化和当代发展情况，充分发挥该馆“全国中小学生学习档案教育社会实践基地”的作用，组织各校学生前来参观学习，现场教学引导青少年树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观。

大朗镇各中小学、幼儿园也积极联动大朗图书馆及各村（社区）图书馆，充分发挥馆藏资源优势，为学生阅读“加餐”，开展红色阅读推广服务，深化青少年党史学习教育。目前，各馆内都设立了“好书推荐专架”“党建书吧”，推介党史、红色经典等相关

好书，同时通过“知书明理 阅出幸福”阅读推广活动，深入镇内各校园开展红色经典推广活动，将好书广泛传阅，营造红色经典好书互相推介氛围。

大朗镇社区享有“中国毛织第一村”的美誉，不仅产业与经济实力强劲，而且“软实力”同样出众，去年获评了“全国文明单位”称号。近日，巷头小学采取“学校+村史馆”这种模式，带领100多名小学生来到巷头社区，参观了村史馆、艺术馆、图书馆和毛织展览馆，了解他们所处社区的发展历史和发展新貌，感受中国共产党领导下的新时代农村。

三 全覆盖开展党史学习教育培训

一次次生动的理论辅导，又一次次有力的思想动员。

近日，在大朗镇总工会和镇文化服务中心积极组织协调下，企业利用闲时调动产业工人进行排练，唱响时代主旋律，展示大朗改革开放以来的建设成就，塑造大朗人民昂扬向上的精神风貌。“没有共产党就没有新中国……”活动中，产业工人穿着整洁的工服，手执五星红

旗，昂首挺胸、用饱满的热情唱响《没有共产党就没有新中国》。

学党史践初心，聚力量担使命。在大朗镇委党校，该校精心谋划推出“庆祝建党100周年”系列活动。结合“周四夜校”“一线课堂”“线上党校”等平台，全面开展党史专题学习教育，增强党员干部的政治责任感和使命感；充分发挥“一线课堂”平台优势，主动送课上门，从“等学生来”转

为“走出去教”，开展多形式、多层次、全覆盖的学习培训，助力提升基层党员干部党性修养和综合素质。

此外，大朗镇委党校还推出红色路线——“追寻红色足迹，传承革命精神”研学活动，通过组织党员干部前往红色教育基地进行体验教学，进一步增强党员干部的党性意识，提振干事创业精气神，激发先锋模范作用作用。



大井头社区开展“校馆联动”



大朗一中的“学习强国主题文化长廊”

生动的“课堂”激发学习热情

4月12日，大朗镇中心小学全体师生举行了庄严而神圣的“星星之火燎原之势”主题升旗仪式，随后还开展了献礼建党百年之红领巾讲党史系列活动。

在鲜艳的五星红旗下，五（6）中队的陈语梵同学为大家讲述党的英雄故事，他声情并茂为大家讲述了自己老家的革命烈士彭湃火烧田契，带领广大农民兄弟走上革命道路的故事；五（6）中队的同学为大家朗诵“星星之火，可以燎原”，引领同学们：做星星之火，努力学习，做一个社会上有用的人；做星星之火，有目标，有追

求，成为国家的栋梁之材。观看完电影《星星之火》后，同学们纷纷表示，认识到了党的伟大，坚定了自己的信念。

党的历史是最生动、最有说服力的教科书。4月26日下午，在大朗镇第一中学的“学习强国主题文化长廊”，学生们在老师的带领下，一边听、一边看，学习领悟党史知识，感受党的光辉历程，汲取开拓前进的勇气和力量。同学们纷纷表示，会更加努力学习，奋发向上，为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着。

该校有关负责人告诉记者，之所以会在校内开设“学

习强国主题文化长廊”，就是要通过图文并茂的形式，向全校师生开展理论学习、思想教育，加强党史学习，传承红色基因，有效强化党建对团员、队员的政治引领作用，引领师生培育红色信仰，厚植师生家国情怀。

据了解，自开展党史学习教育活动以来，大朗镇教育系统高度重视，动员全镇教师深入开展党史学习，强化教育者先受教育，把学习教育与学校重点工作统筹起来，全面提升广大教师的思想政治素质和职业道德水平。

与此同时，各校也主动开

展了形式多样的党史学习教育活动。例如，开展“朗诵经典，传承红色基因”活动，通过党员教师带头诵读红色经典，教育引导全校师生通过挖掘党史中英雄先烈的学习故事，战斗历史，进一步坚定理想信念、发扬光荣传统、传承红色基因，营造教育系统良好的党史学习教育氛围；创建“共产党员示范岗”，推动每位党员教师立足岗位办实事，充分发挥党员先锋模范作用，引导广大党员教师担当作为，发挥党员骨干教师的传帮带作用，带领全体教师践行“四有”好老师的标准。

数读大朗 过去五年，生产总值迈上三大台阶

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。过去五年，大朗镇综合实力显著提升，全镇生产总值连续迈上**250亿元、300亿元、350亿元**三大台阶，2020年达到**358.4亿元**，比2015年增长**53%**，超额完成“十三五”目标。

这五年，大朗镇产业转型升级加快推进，具有较强竞争力的现代产业体系。产业结构持续优化，第一、二、三产业比重为0.18:61.42:38.40，第二产业形成了装备制造、电子信息、毛织“三大支柱”产业结构，其中规模以上制造业占规模以上工业总产值比重持续上升，从**39.8%**上升到**64.1%**；传统产业升级成效明显，毛织产业成为国内最具规模、产业链最完善的毛织产业集群，拥有**4个**大型专业市场、**6个**毛织配套片区、**6个**直播基地、**12条**毛织专业街，毛织全产业链交易额超**600亿元**。精心举办“织交会”、毛衣节等**10项**行业

品牌活动，获得“共建世界级毛织产业集群先行区”等荣誉称号，“大朗毛织”影响力持续增强。

这五年，大朗镇品质明显提升。乡村振兴战略大力推进，基础设施建设步伐加快，积极开展环境综合整治，乡村面貌焕然一新，宜居宜业新形象得到彰显。生态质量稳步提高，坚决有力推进生态文明建设和环境保护工作，五年累计投入**8.8亿元**，建成污水管网超**477.4公里**、整治“散乱污”企业**3175家**、治理VOCs企业290家，全镇生活垃圾处理能力比2015年提高45.8%。设立**2.5亿元**人居环境提升专项资金，全面提升村容村貌，升级改造公厕**91座**，“洁净城市”、“五线”整治等补短板行动扎实推进，实现“三清三拆三整治”、美丽幸福村（社区）、干净整洁村全覆盖，成功蝉联全国文明城市“四连冠”。

2021年是实施“十四五”规

划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。综合考虑各方面因素，今年大朗镇经济社会发展的主要预期目标为：地区生产总值增长**6%**左右；地方一般公共预算收入增长**5.3%**；固定资产投资增长**5%**左右，社会消费品零售总额增长**6.5%**以上，规模以上工业增加值增长**8%**；居民人均可支配收入与GDP增速同步；城镇登记失业率**3%**以内，城镇新增就业人数完成市下达任务。

围绕上述目标，今年大朗镇将重点抓好以下五项工作，包括主攻项目建设，扩大有效投入，全力增创高质量发展新优势；坚持创新引领，增强内生动力，倾力打造经济增长新动能；突出以人为本，强化精细化管理，大力推动城市综合环境优化提升；聚力社会治理，发展民生事业，奋力书写有温度的民生答卷；弘扬优良作风，提振干事创业精神，努力建设人民满意的服务型政府。